

许昌市文化广电新闻出版局文件

许文广新〔2018〕291号

签发人：孟照阳

办理结果：A

对市政协七届二次会议 第143号提案的答复

赖曼、贺奇委员：

您们好，您们提出的“关于重视对八柏冢保护和利用的建议”的提案已收悉，现答复如下：

一、八柏冢基本情况

八柏冢又称“八龙冢”，位于魏都区魏北办事处俎庄村东，1993年被许昌市人民政府核定公布为市级文物保护单位，世传为东汉末年朗陵侯相荀淑及其八子葬处。荀淑（83—149年）字季和，东汉颍川颍阴人（今河南许昌）人。淑有子八人：俭、緄、靖、焘、汪、爽、肃、萁，皆有名望，时称“八龙”。据明《嘉靖许州志》载“荀氏之族皆葬于是，八号特其著名耳”。

时旷年久，今仅存一冢，高约7米，围近百米，冢顶原有古柏八株（今存五株），传为荀淑八子所植，故名“八柏冢”。

二、我市加强八柏冢的保护措施

八柏冢是我市一处重要的三国文化古迹，具有较高的历史、科学价值，且区位优势明显。历年来，我市高度重视八柏冢的保护工作，不断强化保护工作措施，加强日常保护管理工作，确保了八柏冢文物本体整体良好。一是扎实做好保护基础工作。1993年，许昌市人民政府将八柏冢核定公布为许昌市第一批市级文物保护单位，并公布了保护范围和建设控制地带；2012年，树立了保护标志，制作了科学记录档案；魏都区聘请了2名热爱文物事业、工作责任心强的人员作为业余文物保护员，负责八柏冢的日常巡查与巡护工作。二是切实加强墓冢本体保护。2017年，魏都区文物部门在通往墓冢顶部的台阶中间安装了挡门，禁止人员登顶，对墓冢顶部和四周环境卫生进行了整治。在墓冢醒目位置树立了“保护千年古柏、严禁登冢焚香”等警示标识；组织人员将冢顶香炉移至墓冢底部指定位置，并对墓冢顶部的香案进行了拆除处理；对绕附在古柏上的电线、杂物、祈福带等进行了剔除整治；协调林业部门对墓冢顶部古柏树及周围树木的病虫害进行了防治、对古柏进行了施肥养护等工作。市文物部门定期组织文物志愿服务者对八柏冢周围环境卫生进行清理，确保了文物本体周围环境良好。三是加强八柏冢保护利用规划工作。2016年，我市在启动编制《许昌市区文物保护利用规划》时，将八柏冢保护利用列入重点节点进行整体规划，

在已批准的《许昌市区文物保护利用规划(2016-2035)》中对八柏冢的规划定位是：拟依托八柏冢，建设荀氏文化主题公园。整合区域用地资源，结合周边的农田及绿地建设成为城市公园，完善停车等配套设施，提升整体品质。深入挖掘“荀氏家族”的历史典故和传说，通过建设“荀氏文化廊”，将其植入到公园的建设中，增加公园的文化内涵。东城区也正在筹划以八柏冢为依托规划建设八龙柏公园，该公园占地面积约 11.8 万平方米，拟作为许昌市东城区的一座综合性活动场所，满足市民休闲、文化和娱乐要求，

三、我市在姓氏根亲文化方面所工作

2017 年，市委、市政府出台的《关于打造中原文化高地建设中原文化强市的实施意见》（许发[2017]30 号），对打造我市姓氏根亲文化品牌及发展规划，提出了指导性意见。市委统战部、市侨联专门召开会议，要求各县（市、区）侨联结合当地实际，对我市姓氏根亲文化研究及建设情况进行了摸底排查，制订许昌姓氏根亲发展规划。2018 年，在市侨联的具体指导下，许昌的主要姓氏专业工作委员会经过一段时间的酝酿和准备，拟成立许昌姓氏文化研究会。该研究会由许昌学院魏晋文化研究所乔凤岐教授与许昌市、县部分姓氏专业委员会负责人发起，经过紧张筹备，条件已基本成熟。许昌根亲文化资源十分丰富，有炎黄、夏禹、古国、法家、姓氏、颍川等根源文化，当前应以姓氏文化和颍川文化为龙头，品牌打造，重点突破，使许昌成为全球华人重要根亲文化圣地。

四、下一步工作打算

在做好文物保护的前提下，深入挖掘八柏冢的文化资源，将文物保护、开发、利用与项目建设、文化展示、旅游休闲等有机结合起来，实现保护与利用的协调发展。一是积极做好八柏冢维修加固工程。市财政已落实八柏冢维修加固专项资金3万元，我局将指导魏都区利用市拨资金，聘请有资质的单位对八柏冢文物本体进行维修加固，对周围环境进行整治，确保文物本体整体完好。二是积极做好八柏冢保护展示工作。按照《许昌市区文物保护利用规划(2016-2035)》规划要求，指导东城区在确保八柏冢及古柏得到有效保护的情况下，在冢体周围砌挡土墙，安装围栏，对墓冢周围进行绿化和设置雕塑景观等，使主题公园融历史文化、文物保护、城市景观于一体，成为展示荀淑和荀氏八龙名人文化的一处胜景，在提升城市面貌、展示厚重许昌、促进文化旅游等方面发挥重要的作用。三是做好姓氏根亲和颍川文化研究展示。配合市侨联和旅游部门重点建设许氏、方氏、钟氏文化园，逐步推进其它姓氏，使许昌成为全球华人姓氏寻根基地。大力开展姓氏寻根问祖活动，以承办国际性恳亲大会为主、以创办为辅，形成承办、创办相结合的姿态。建立寻根祭祖游线路，形成世界知名、全国一流的旅游目的地。建立“颍川文化园”，规划建设展示人文始祖、古国文化、法家文化、姓氏文化、客家文化、名人文化的场馆或研究中心等设施。打造“许昌颍川文化研究中心”，侨联和许昌院校地联合，集研究、宣传、交流、联谊为一体，成为“请进

来，走出去” 的强大平台。



联系单位及电话：许昌市文化广电新闻出版局 2965852

联系人：郭彩玲

抄 送：市政协提案委（3份），市政府督查室（2份）